

複習：

- 啓示錄從第十二章開始、神把祂最末了的計劃和旨意向我們講得更詳細：
  - 第十二章、特別提到那“男孩子”。
  - 屬天的婦人身披日頭、腳踏月亮、頭戴十二星的冠冕，她豫表歷世歷代（從列祖時代、律法時代、新約時代、到恩典時代）所有屬神的兒女。
  - 她在懷孕生產的時候疼痛呼叫、為的是生男孩子，這男孩子和神最末了旨意的完成很有關係，因這男孩子被提到寶座，就是主降臨的開始。
  - 這同時、約翰看見對面顯出一個異象來，有一條大紅龍出現，有七頭、十角，七頭上戴著七個冠冕。這大紅龍就是古蛇、名叫魔鬼、又叫撒但。牠所在乎的不是那婦人、而是男孩子。
  - 男孩子出生之後、被帶到寶座那裏去，接下來空中發生爭戰。這男孩子能夠衝過空中黑暗的權勢而被提、是因為他在地上已經得勝了。（弟兄勝過他、是因羔羊的血）因此、他在地上所捆綁的、在天上就捆綁；他在地上所釋放的、在天上也釋放。
  - 空中的爭戰：米迦勒同他的使者、與龍同牠的使者爭戰，結果龍同牠的使者被摔在地上。因此、男孩子的出生與龍的結局有極大的關係，這是我們必須知道的。當男孩子的數目滿足之後就被提，甚願我們都有分於其中。
  - 之後、諸天和住在其中的都要快樂，因為天空乾淨了，我們的主、要帶著這些得勝者從寶座來到雲中，這是很重要的一段。
  - 地和海有禍了！因為撒但和牠的使者被摔在地上，知道自己的時候不多了、就氣忿忿地下來
  - 第十二章提到“一千二百六十天”、“一載、二載、半載”，都是“三年半”的意思，這是末後三年半的大災難，現在惡魔在空中盤旋、到那時牠們被摔到了地上。
- 啓示錄第十三章
  - a) 一個獸從海中上來：
 

這海中上來的獸、指“敵基督”（人）與“敵基督的國”（國度）。牠有：

    - ✓ 十角（十個小王、同時出現）
    - ✓ 七頭（七個大王、一個朝代之後接著另一個出現）
    - ✓ 我看見獸的七頭中、有一個似乎受了死傷，那死傷卻醫好了，全地的人都稀奇跟從那獸。（從人來看，這是“死裏復活”，很多人就跟隨牠）。
    - ✓ 牠和聖徒爭戰、沒有人能夠勝過牠，沒有記在被殺之羔羊生命冊上的人、都要拜牠。
  - 13:10b 聖徒的忍耐和信心、就是在此。
    - ✓ 在這三年半期間，聖徒在地上不能做什麼，因為你若與牠（獸）爭戰、必打不過牠。（啓示錄 13:7 又任憑牠與聖徒爭戰、並且得勝）
    - ✓ 聖徒要怎麼做？忍耐和信心
    - ✓ 怎麼忍耐？怎麼樣有信心？不靠自己、乃是倚靠主。
    - ✓ 在此艱難的時期、如何對付獸和獸的國？
      - 詩篇 91:1 住在至高者隱密處的、必住在全能者的蔭下。

- 我們要學習住在主裏面、主會保守我們。啓示錄 12:14 於是、有大鷹的兩個翅膀賜給婦人，叫她能飛到曠野、到自己的地方，躲避那蛇，她在那裏被養活一載二載半載。
- 我們今天就要學習住在主裏面、常常與祂聯合、思想祂，就像打仗的時候躲在碉堡裏面、很安全、槍彈打不到。什麼時候冒出頭來、想出頭、跑到外面去，就被打到了。
- 不憑著自己的血氣、乃是按著聖靈的恩膏和教訓住在祂裏面。

b) 另一個獸從地中上來：指“假先知”。

- ✓ 除了那受印記、有了獸名、或有獸名數目的，都不得做買賣。
- ✓ 可以算計獸的數目，因為這是人的數目，牠的數目是六百六十六。

#### ○ 啓示錄第十四章：

三種收割：

- 1) 1-5 節：初熟的果子：十四萬四千人 - 被提到寶座、來到錫安山 - 唱新歌。
- 2) 14-16 節：大批的收割：主已經來到空中、地上的莊稼熟透了 - 末次號筒吹響 - 基督台前受審判（要照各人的行為報應各人 - 馬太福音 16:27）。
- 3) 17-20 節：在這同時、地上有七碗（啓示錄 15、16 章）主帶著得勝者來到地上 - 葡萄酒醉的收割：這是最後的一次收割。哈米吉多頓之戰。

- 哈米吉多頓爭戰結束之後、萬民都要聚集在祂面前，祂要把他們分別出來、好像牧羊的分別綿羊、山羊一般。（馬太福音 25:32）（綿羊要進入永生；山羊被丟進永火裏）
- 啓示錄 14:6 提到“有永遠的福音要傳給住在地上的人”，這不是恩典的福音，而是要地上的人知道“應當敬畏神”，這樣、將來就有機會進入永生、像綿羊那一群。
- 14:13 我聽見從天上有聲音說：你要寫下，從今以後在主裏面而死的人有福了。聖靈說：是的！他們息了自己的勞苦、作工的果效也隨著他們。（若是你經過災難、在主裏死了，就是“殉道者”，就像是第十五章的“晚期的得勝者” - 指“那些勝了獸和獸的像、並牠名字數目的人” - 他們也被提到寶座。）

#### ○ 啓示錄第十五章：

- 15:2 我看見彷彿有玻璃海（在寶座前），其中有火攪雜（他們經過火 - 災難），又看見那些勝了獸和獸的像、並牠名字數目的人，都站在玻璃海上，拿著神的琴，
- 15:3 唱神僕人摩西的歌、和羔羊的歌。
- 15:7 四活物中有一個把盛滿了活到永永遠遠之神大怒的七個金碗給了那七位天使。
- 15:8 因神的榮耀、和能力、殿中充滿了煙，於是、沒有人能以進殿（沒有人可以代禱），直等到那七位天使所降的七災完畢了。

#### ○ 啓示錄第十六章：

- 七碗發生的時間是末次號筒（第七號）吹響的時候，基督徒（那在基督裏死了的、和活著還存留著的）被提到空中接受基督台前的審判；同時、地上的人接受一個碗、一個碗的災禍。

- 在主裏死了的人、一般傳統的觀念認為是到了天堂，其實不然：
  - ✓ 路加福音 16 章財主和拉撒路的記載中，財主在陰間受苦；拉撒路則在亞伯拉罕的懷裏、即樂園，他們中間有深淵隔著不能過去、但彼此可以看見、交談。
  - ✓ 路加福音 23 章、主耶穌被釘十字架時、其中的一個強盜說：“耶穌啊，你得國降臨的時候，求你記念我！”耶穌對他說：“你今日要同我在樂園裡了。”主耶穌死後三天才復活升天，可見當晚這強盜與主同在樂園，是在地下陰間、不是天上。
  - ✓ 有些人以為“我只要臨死前信主、將來就可以上天堂”，這是錯誤的。進國度與得永生不同，信耶穌得永生，但是主說：“凡稱呼我主啊、主啊的人，不能都進天國”。要進國度必須先要“捨己、背十字架跟隨主”。有些神的兒女不懂其間的分別，信主以後還是過著像從前不信的生活；有些人則愛主、跟隨主，這些人要與主一起進國度。
  - ✓ 保羅在哥林多後書 12:2 講到：『他前十四年被提到第三層天上去』，在林後 12:4 又被提到樂園裏，因此有人誤解以為三層天就是樂園。事實上、“被提到”的原文是指“被帶到”（caught away），字面本身是中性的，可以是向上、或向下。這說明保羅不但去過三層天上、也去過陰間的樂園，他有完整的經歷和啟示。
  - ✓ 彼得見證說、從來沒有人升過天，只有主耶穌、大衛也沒有。這就說明在主裏死了的人是在樂園、是陰間的一部分，不是天上。（陰間有兩個不同的部分，一部分是享受安息的地方、如拉撒路在亞伯拉罕的懷裏；另一部分是受痛苦的地方、如財主受苦）
  - ✓ 人死後脫離了身體、沒有時空的限制，真正如何、我們不一定能想像。
- 當七碗倒下來，前面四碗與四號很相近、只是更強烈一點（三分之一 → 全部）：
  - 1) 第一號、第一碗都與地發生關係：
    - 第一號：地的 1/3 和樹的 1/3 被燒；
    - 第一碗：有惡而且毒的瘡生在那些有獸印記、拜獸像的人身上。
  - 2) 第二號、第二碗都與海有關係：
    - 第二號：海的 1/3 變血、海中活物 1/3 死了、船隻也壞了 1/3；
    - 第二碗：所有的海變成血、海中的活物都死了。
  - 3) 第三號、第三碗都與江河有關係：
    - 第三號：江河的 1/3 和眾水的 1/3 變為茵陳；
    - 第三碗：江河與眾水都變成血。
  - 4) 第四號、第四碗都與日頭有關係：
    - 第四號：日頭、月亮、星辰的 1/3 變黑暗；
    - 第四碗：日頭能用火烤人。

從這裏、給我們一些暗示：神從前怎麼做、將來也是怎麼做。

創世記 1:1 起初神創造天地。

創世記 1:2 地是（變成）空虛混沌、淵面黑暗

- ✓ 讀創世記 1、2 節，很容易誤以為神創造天地的時候、地是空虛混沌、淵面黑暗。
- ✓ 從約伯記看出、神起初的創造是很美的，38:7 晨星一同歌唱；神的眾子也都歡呼。

- ✓ 但是到了創世記第 1 章 2 節“地是空虛混沌、淵面黑暗”。
  - ✓ 原文的意思、“地就慢慢變成空虛混沌、淵面黑暗”，第 1 節與第 2 節相隔很長的年代，這與天使的墮落有關。
  - ✓ 那時、神造了很多動物、包括像人一樣可以在地上走動、卻沒有靈的動物，如恐龍之類，因天使的墮落、神毀滅了當時的世界。
  - ✓ 神怎麼毀滅？沒有人知道，但從七碗的災禍中神怎麼對付地、海、江河與日月星辰，我們得到了暗示 – 神從前怎麼做、將來也是怎麼做。
  - ✓ 彼得後書 3:12 切切仰望神的日子來到。在那日，天被火燒就銷化了，有形質的都要被烈火鎔化。
  - ✓ 科學家根據資料的研究、認為地球開始於一個大爆炸，卻不知道怎麼結束。但聖經告訴我們：將來有形質的都要被烈火融化。
- 第五碗：倒在獸的座位上、獸的國就黑暗了
    - ✓ 獸的座位：指敵基督的行政管理中心和牠的國。
    - ✓ 這碗的災禍只限於獸的座位和獸的國、而不是全世界，這是神的恩典。
    - ✓ 獸的座位和獸的國在哪裏呢？
 

根據但以理書所提到第四個獸、所代表的是羅馬帝國，我們知道今天這帝國已經消失，但是羅馬帝國的精神仍然存在，將來敵基督的國與這羅馬帝國的精神很有關係。今天歐盟所涵蓋的地方正好在東歐這個地方，因此、神的審判將在這個地方最嚴重，被獸逼迫的地方也將最厲害。

## 啟示錄第十六章：12~21 節

12 第六位天使把碗倒在伯拉大河上，河水就乾了，要給那從日出之地所來的眾王預備道路。

- 伯拉大河：伊甸園中第四道河，今譯為“幼發拉底河”
  - 亞伯拉罕是第一個過河的人（創世記 14 章）、被稱為“希伯來人”。
    - ✓ 希伯來人指“過河的人”，這河就是伯拉大河。
    - ✓ 亞伯蘭原來在伯拉大河的一邊、即迦勒底的吾珥，他得到神的啟示要過到河的那一邊。
    - ✓ 亞伯蘭的父親他拉沒有得到啟示，他領著全家走到哈蘭就停在那裏，因為、一個沒有得到神啟示的人、無法走到神的心意之地。
    - ✓ 他拉死後、神再次向亞伯拉罕顯現、說：『你要離開本地、本族、父家，往我所要指示你的地去。』於是、他過了河、來到迦南地。
    - ✓ 伯拉大河是很重要的一條河，河的這一邊和那一邊是不一樣的。
    - ✓ 亞伯拉罕和他的後裔雖然過了河，但以色列人離棄神、去拜偶像，後來、北國十個支派被擄到當初他拉所在的哈蘭地 – 河的那一邊。後來的兩個支派也被擄到巴比倫。
    - ✓ 根據以色列的歷史、當他們的國力最強的時候曾經來到伯拉大河的邊界。
- 現在、第六位天使把碗倒在伯拉大河上，河水就乾了。
- 要給那從日出之地所來的眾王預備道路：日出之地、指東方。

○ 敵基督的國指西方、歐洲一帶。

13 我又看見三個污穢的靈、好像青蛙、從龍口、獸口並假先知的口中出來。

○ 青蛙：不潔淨的。

○ 三個污穢的靈：龍、獸、假先知。

14 牠們本是鬼魔的靈、施行奇事，出去到普天下眾王那裏，叫他們在神全能者的大日聚集爭戰。

○ 約珥書、撒迦利亞書提到、末後、神要招聚萬民來到耶路撒冷附近、在約沙法谷審判他們。

○ 這裏我們看見、表面上是鬼魔的靈招聚萬民，實際上、神永遠掌權，即使仇敵在做，也要有神的允許，而且、藉著仇敵的手滿足了神的心意。正如仇敵的意思要把主耶穌釘死在十字架上，猶太人喊著說：『把他釘十字架！』這成就了神的旨意。

○ 因此、不要光看事情的表面，即使很不好的時候、神仍然有美意在。不論順境、逆境，我們都要察驗何為神的善良、純全、可喜悅的旨意。（羅馬書 12:2）這樣、我們就可安息、順服在祂裏面。

15 （看哪！我來像賊一樣。那儆醒、看守衣服、免得赤身而行、叫人見他羞恥的，有福了。）

○ 看哪！我來像賊一樣：這是主向教會說的。因有人認為、這時地上仍有些被遺漏的基督徒。

○ 聖靈再次提醒我們讀聖經的基督徒 - 要儆醒、因為主來像賊一樣。

○ 儆醒什麼？看守衣服、免得赤身而行。

- 衣服、代表人的義，但是、即使人最好的義、在神面前也是破爛的，因此、就像浪子回到父的家、趕緊穿上義袍。

- 這裏的衣服不同於義袍、指的是“光明潔白的細麻衣”：

啓示錄 19:7-8 因為羔羊婚娶的時候到了，新婦也自己預備好了，就蒙恩得穿光明潔白的細麻衣，這細麻衣就是聖徒所行的義。有了這光明潔白的細麻衣、就能不羞恥。

- 我們一信主以後、就有主作我們的公義的袍子，主的生命在我們裏面，從此以後、我們要學習按著裏面的生命和恩膏的教訓而活、不是按著天然、老舊、亞當的生命來活。

- ✓ 我們裏面的人和天然人時常有爭戰，天然的生命不能饒恕、但裏面的生命要求饒恕。

- ✓ 主的話說：“咒詛你們的，要為他祝福！凌辱你們的，要為他禱告！”他傷害我這麼深，饒恕他？做不到。不饒恕？內心不平安。

- ✓ 我無法控制我的情感，但是我可以來到主前向祂說：『主、我做不到；但是我願意、你幫我來做成！』當我們在主的面前有這個表態，聖靈就在我們身上作工，慢慢地你會可憐他，因著神的愛來充滿，你就可以為他禱告了。

- ✓ 我們不要被自己的情感所左右，雖然、我們控制不了自己的情感，但總要在主的面前有意志，主說：『在人不能、在神凡事都能。』

- ✓ “主、我做不到，但是我願意！”，這就是“捨己”、“背起十字架跟隨主”，主有辦法帶領我們，慢慢活出討神喜悅的生命來。

16 那三個鬼魔便叫眾王聚集在一處，希伯來話叫做 “哈米吉多頓”。

○ 這是末次大戰所在的地方。

○ 因邪靈在背後作工，東歐國家、阿拉伯國家彼此都在敵對 - 很亂 - 這是為眾王預備道路。

17 第七位天使把碗倒在空中，就有大聲音從殿中的寶座上出來說：“成了”。

○ 哈米吉多頓大戰、主回來收割（啟示錄 14 章）

- 那時、這不法的人必顯露出來，主耶穌要用口中的氣滅絕他，用降臨的榮光廢掉他（帖撒羅尼迦後書 2:8）。

○ 成了：聖經有幾次提到“成了”：

- 創世記、神造了天地萬物、然後造人，之後、神說：“成了！”
- 可惜、後來人墮落了。
- 主耶穌在十字架上，祂說：“成了！”
- 這時候、敵基督、假先知、龍、、、都受了審判，主回來作王，祂說：“成了！”
- 啟示錄 21 章聖城耶路撒冷從天而降，主說：“都成了！”。

18 又有閃電、雷轟、大地震，自從地上有人以來、沒有這樣大、這樣厲害的地震。

19 那大城裂為三段，列國的城也都倒塌了。神也想起巴比倫大城來，要把那盛自己烈怒的酒杯遞給它。

20 各海島都逃避了、眾山也不見了。（天地都在變化）

21 又有大雹子從天落在人身上，每一個約重一他連得，為這雹子的災極大，人就褻瀆神。

○ 大城：指“耶路撒冷”城。

○ 列國的城也都倒塌了：包括巴黎、倫敦、洛杉磯、、、等大城。

○ 神也想起巴比倫大城來：兩個巴比倫；兩次的傾倒

1) 啟示錄 14:8 又有第二位天使接著說：“叫萬民喝邪淫大怒之酒的巴比倫大城傾倒了、傾倒了！。” - 在哈米吉多頓之前就傾倒。

2) 啟示錄 16:19 神也想起巴比倫大城來，要把那盛自己烈怒的酒杯遞給它。 - 在哈米吉多頓之後才傾倒。

為什麼說兩次的傾倒呢？啟示錄 17、18 章有詳細的解釋：

- 1) 奧秘的、不是個物質的城：17:5 在他額上有名寫著說：奧秘哉！大巴比倫、作世上的淫婦和可憎之物的母。（這解釋 14 章 8 節的巴比倫）
- 2) 大城、物質的城：18:2 他大聲喊著說：巴比倫大城傾倒了、傾倒了！  
（這解釋 16 章 19 節的巴比倫）

神的心意就是啟示錄 21 章“聖城耶路撒冷從天而降”，因此、祂在地上立了耶路撒冷城：

- 耶路撒冷城被眾山圍繞著。
- 其中有兩座山做代表：
  - ✓ 錫安上：大衛宮殿（寶座）設立的地方，神的權柄、行政所在之地。大衛是合神心意的王。（政治方面）
  - ✓ 摩利亞山：聖殿所在之地、人敬拜神的地方。（宗教方面）

仇敵知道神的計劃、也以巴比倫與之對立，也分成兩方面：

- 1) 奧秘的巴比倫（宗教的）
- 2) 巴比倫大城（政治的）。

從創世記可以瞭解這巴比倫的歷史背景：

- 創世記 10 章提到挪亞的後代 - 閃、亞弗和含。
- 創 9:25 迦南（含的兒子）當受咒詛；耶和華閃的神是應當稱頌的，迦南作閃的奴僕，亞弗要擴張（歐洲一帶）。
- 含的兒子是古實、古實又生寧錄，
  - ✓ 10:8 他為世上英雄之首。本來、含的後代該受咒詛的，但他要作英雄、被人吸引、推崇、跟隨，就像偶像（明星、歌星）一樣。（“寧錄”的意思是“背叛”）
  - ✓ 10:9 他在耶和華面前是個英勇的獵戶。獵戶性殘暴、喜殺戮，他在耶和華面前喜歡殺生、換句話說、他不把神看在眼裏。
  - ✓ 10:10 他國的起頭是巴別。（示拿地、後來的巴比倫從這裏來）
  - ✓ 10:11 他從那地往亞述去、建造尼尼微。（後來、以色列北方十個支派被擄到亞述；南方兩個支派被擄到巴比倫，可見、將來要發生的事早在這裏已經埋下種子）
- 第 10 章講到含、亞弗和閃的後裔，都提到“各隨他們的宗族、方言，所住的地土、邦國”。為什麼呢？
  - ✓ 11:1 那時、天下人的口音言語都是一樣。（神從一本造萬族）
  - ✓ 11:2 他們往東邊遷移的時候、在示拿地遇見一片平原、就住在那裏。（示拿地就是寧錄立國的地方，寧錄豫表將來的敵基督）
  - ✓ 11:3 他們彼此商量說：來吧！我們要作磚，把磚燒透了、他們就拿磚當石頭、又拿石漆當灰泥。
  - ✓ 11:4 他們說：來吧！我們要建造一座城和一座塔，塔頂通天，為要傳揚我們的名，免得我們分散在全地上。（城 - 政治有關；塔 - 宗教有關）（巴比倫有兩個，一個是奧秘巴比倫；一個是巴比倫大城，根源在此。）全世界的人要聯合起來做一件事，表面上是建造一座城和一座塔，實際上是要抵擋神、為的是傳揚自己的名。
- ✓ 他們有幾個特點：
  - 1) 來吧！我們要作：所有的宗教都是要靠自己來做；基督徒的信仰不一樣，主說：“成了”，先安息、再做。（很多時候、我們一開始就自己來做；最後做不成了、走到盡頭才想到讓神來做。）（所有事情的起頭應該是讓聖靈來做，神是“起初”的神。
  - 2) 石頭是神造的、代表神的工作；磚是人造的、代表人工。我們來到主前好像活石被建造；但是他們拿磚當石頭、又拿石漆當灰泥。灰泥是很粘的、好像聖靈在我們裏面做變化的工作、讓基督的性格（聖靈的果子）作在我們身上；宗教是石漆、人要靠著修行、忍耐去做，這是人工的。

- 3) 他們要建一座塔，塔頂通天：宗教都是從地做到天上；而耶路撒冷卻是從天而降。撒但本是光明的天使、在墮落之前曾說：我要升到高雲之上；我要與至上者同等（以賽亞書 14:14）；我們的主“祂本有神的形像、不以自己與神同等為強奪的，反倒虛己、取了奴僕的形像，成為人的樣式”（腓立比書 2:6-7）一個是敵基督所代表的爬升；一個是神的兒子所代表的降卑。
- 4) 為要傳揚我們的名，免得我們分散在全地上：其他的宗教都是為了自己的名，而我們卻是出於聖靈、而且靠著聖靈成事，一切榮耀都歸給神。否則、若靠自己的力量做的、就會竊取神的榮耀。

#### 創世記 11:6-9

耶和華說：看哪！他們成為一樣的人民、都是一樣的言語，如今既作起這事來，以後他們所要作的事就沒有不成就的了。我們下去、在那裏變亂他們的口音、使他們的言語彼此不通。於是、耶和華使他們從那裏分散在全地上，他們就停工不造那城了、那城名叫“巴別”。巴別（變亂的意思）就是巴比倫；耶路撒冷卻是“平安”。

當主耶穌升天以後、聖靈降下，門徒被聖靈充滿、按著聖靈所賜的口才、說起別國的話來（使徒行傳 2:4）、並不分猶太人、希利尼人，自主的、為奴的，或男或女，因為你們在基督耶穌裡都成為一了。（加拉太書 3:28）（這合一是灰泥所做的工）

從創世記 11 章看見、神尚未行祂的旨意前、仇敵已經開始工作，但是、12 章耶和華呼召亞伯拉罕，從一個人 → 一個家 → 一個國 → 教會 → 到新耶路撒冷、都成了！

末了的世代、宗教變得合一，成了一個奧秘大巴比倫，接著政治也合一了，很明顯地在歐洲可以看到這現象，因為它是從羅馬帝國延伸下來的。歐盟的宗教慢慢地要合一，教宗和其他宗教站在一起、一起來禱告，政治也合在一起、雖然有些紛爭但都朝著這個方向走。

為什麼用巴比倫來形容呢？

但以理書提到的四個帝國：巴比倫、瑪代波斯、希臘、羅馬（不是古羅馬、是延伸的羅馬帝國 - 半鐵半泥（共產與民主），最後十個角要出來）。

現在奧秘的大巴比倫與當時的那個巴比倫不一樣；現在的巴比倫大城也和那個巴比倫城不一樣、比它更大。但以理書中的四個獸中第四個不知名的獸，在啟示錄 13 章也提到那獸形狀像豹、腳像熊的腳、口像獅子的口，非常強烈，將來敵基督的國就像這樣，它與其他國家爭戰都要得勝。

歷史的羅馬帝國 - 羅馬皇帝接受基督教成為國教、即政治與宗教聯合。後來、分成東西羅馬帝國。西羅馬拜偶像、包括瑪利亞與聖徒的偶像；東羅馬不拜偶像、有圖騰、玻璃上有彩色圖畫，後來發展為希臘正教。我們看見當時的政治與宗教合一，將來的敵基督也是一樣：有一個女人騎在獸上、君王與她行淫。（啟示錄 17 章）

## 啓示錄第十七章

- 1 拿著七碗的七位天使中、有一位前來對我說：你到這裏來，我將坐在眾水上的大淫婦所要受的刑罰指給你看。
  - 眾水：啓示錄 17:15 解釋眾水的意思：天使又對我說：你所看見那淫婦坐的眾水、就是多民、多人、多國、多方。
  - 大淫婦坐在眾水上：大淫婦坐在多民、多人、多國、多方，即奧秘大巴比倫這個宗教的勢力遍佈全世界。
  - 大淫婦：原文是“妓女”，她犯淫亂、但她是單身、從未結婚；淫婦不同、她已婚而犯淫亂。（原文應該是妓女而不是大淫婦，因神從來不承認與她的婚姻關係）。
- 2 地上的君王與她行淫、住在地上的人喝醉了她的淫亂的酒。
  - 地上的君王與她行淫：地上的君王、指政治的領袖與她發生關係 - 行淫。
  - 住在地上的人喝醉了她的淫亂的酒：她用異端迷惑了全世界。
    - 從歷史上看、羅馬皇帝與教皇融合各地的風俗民情、與之妥協，為的是迷惑這些人。
    - 主耶穌說：“我的肉真是可吃的，我的血真是可喝的”。他的門徒中有好些人聽見了，就說：“這話甚難，誰能聽呢”？但是、主不妥協。因主的真理是不妥協的。
    - 這大淫婦是妥協的，她為了影響各民各族各國各方，一再地修改，教皇的話和聖經同樣的地位，他們還有很多神之外的教訓，如推雅推喇教會：你容讓自稱是先知的耶洗別教導我的僕人，引誘他們行淫、吃祭偶像之物。
- 3 我被聖靈感動，天使帶我到曠野去，我就看見一個女人騎在朱紅色的獸上，那獸有七頭十角。遍體有褻瀆的名號。
  - 獸：敵基督。女人：宗教。末了、宗教與敵基督是聯合的、各取所需。
  - 朱紅色的獸：大紅龍。
  - 那獸有七頭十角：後面會有更清楚的解釋。
  - 遍體有褻瀆的名號：自稱為神。
- 4 那女人穿著紫色和朱紅色的衣服，用金子寶石珍珠為妝飾，手拿金杯、杯中盛滿了可憎之物，就是她淫亂的污穢。
  - 那女人穿著紫色和朱紅色的衣服：紫色和朱紅色：指尊貴、榮耀。真正的教會在地上是被遺棄的，但那女人在地上卻是尊貴榮耀、人都喜歡她。
  - 用金子寶石珍珠為妝飾：金子、寶石和珍珠都是建造聖殿的材料，但那女人卻拿來裝飾自己。換句話說：她的外表看起來很屬靈、卻沒有屬靈的實際 - 只有妝飾 - 外表。
  - 手拿金杯、杯中盛滿了可憎之物，就是她淫亂的污穢：金子是屬神的，看起來她好像講的是真理、裏面卻是充滿了偶像。金杯 ↔ 可憎之物（淫亂的污穢）
- 5 在她額上有名寫著說：奧秘哉！大巴比倫，作世上的淫婦和一切可憎之物的母。
  - 有眼的都可以看見“奧秘！大巴比倫”。
  - 作世上的淫婦和一切可憎之物的母：全世界偶像的源頭就是巴比倫。
    - 寧錄的妻子後來變為女神。

- 每個宗教都有女神，羅馬天主教也有女神、也把瑪利亞抬高。
- 教會演變的後來變成羅馬天主教、經過馬丁路德改教、到撒狄教會，主說：“我知道你的行為，按名你是活的，其實是死的。”
  - ✓ 雖然、馬丁路德改教很成功，使得各國的宗教脫離羅馬教皇的管制、各自獨立了，但政治和宗教仍然沒有分開，若想脫離、就受逼迫。
  - ✓ 這大巴比倫所代表的不僅是羅馬天主教而已，連基督教在內都已經摻雜、妥協了。啟示錄第二、三章的七個教會中看見許多例子。

- 6 我又看見那女人喝醉了聖徒的血、和為耶穌作見證之人的血，我看見她就大大的稀奇。
- 約翰看見這些就大大的稀奇，從外面看很像是屬神的，為何還喝醉了聖徒的血、和為耶穌作見證之人的血？
  - 喝醉了聖徒的血：她沒有殺害基督徒、卻借刀殺人（宗教不殺人、卻藉著政治的手來逼迫、殺害基督徒 - 中古時代很多愛主的人被關、被逼迫、被殺、逃亡）。
- 7 天使對我說：你為什麼稀奇呢？我要將這女人和馱著她的那七頭十角獸的奧秘告訴你。
- 一下的經文就是天使的解釋和啟示。
  - 下次分解。

禱告：

主，我們向你獻上感謝與敬拜，在這末後的時代、祢再一次把這些話語賜給我們，祢願意我們明白祢的心意，讓我們將自己重新奉獻在祢的手中，甚願祢在我們身上作成祢要作的工作，好讓我們能夠預備好、等候祢的再來。謝謝祢！把一切的榮耀、尊貴都歸給祢，祝福祢的兒女們，聽我們的禱告、奉主耶穌基督的名，阿們！